ZESZYTY NAUKOWE POLITECHNIKI ŚLĄSKIEJ
XXXX

Seria: Organizacja i Zarządzanie z. XX
Nr kol. XXXX

6
Inicjał Imienia. Nazwisko

Tytuł artykułu – wzór makiety artykułu w Zeszytach Naukowych
5

Imię Nazwisko

Politechnika Śląska, 

Wydział Organizacji i Zarządzania, 

Katedra Informatyki i Ekonometrii

TYTUŁ ARTYKUŁU – WZÓR MAKIETY ARTYKUŁU W ZESZYTACH NAUKOWYCH

Streszczenie. Streszczenie artykułu w języku polskim (krótkie) powinno zawierać do 50 słów. Tekst streszczenia jest wcięty o 1/2 cala. Tytuł streszczenia zapisany jest czcionką pogrubioną i przesunięty o jeden znak tabulacji (1/4 cala) .

TYTUŁ ARTYKUŁU W JĘZYKU ANGIELSKIM

Summary. Streszczenie artykułu w języku angielskim (krótkie) powinno zawierać do 50 słów. Wcięcia takie same, jak dla streszczenia w języku polskim. ADVANCE \d 4,2 
1. Tytuł rozdziału – pierwszy poziom numeracji 

Poniższe opracowanie zawiera informacje o niezbędnych składnikach i formie przygo​towania maszynopisu artykułu w celu opublikowania w Zeszytach Naukowych Pol. Śląskiej serii Informatyka. Maszynopis artykułu przygotowany jest w formie makiety
. Autor składa 2 egzemplarze maszynopisu, a następnie poprawia je, uwzględniając uwagi recenzenta oraz uwagi redakcyjne i językowe. Maszynopis artykułu oprócz imienia i nazwiska Autora, nazwy instytucji, którą Autor reprezentuje, tytułu artykułu i właściwej jego treści powinien zawierać:

· streszczenie artykułu w języku polskim (krótkie do 50 słów),

· tytuł i streszczenie artykułu w języku angielskim,

· streszczenie długie w języku angielskim (do 300 słów) z odniesieniem do ważniej​szych wzorów i rysunków.

· podpisy pod rysunkami w języku polskim i angielskim.

Przygotowanie maszynopisu artykułu w formie makiety oznacza przygotowanie go zgod​nie z poniższymi zasadami. Makietą (małą makietą) jest biała kartka formatu A4 zapisana jednostronnie z 1‑calowymi marginesami z każdej strony. Poza marginesem (we wnętrzu) umieszczane są nagłówki i stopki stron. Maszynopisy artykułów wchodzących w skład jednego zeszytu powinny być przygotowane (napisane) tym samym typem czcionki (fontem), a elementy składowe artykułu rozmieszczone według zasad wskazanych w tym opracowaniu. Na str. 1 pokazano postać i rozmieszczenie na​główka strony tytułowej (zawsze strona nie​pa​rzysta), imienia i naz​wiska Autora, nazwy instytucji, tytułu artykułu, streszczenia w języku polskim, tytułu i stresz​czenia w języku angielskim. Elementy takie, jak rok wydania (1998), numer zeszytu w serii (35), numer kolejny zeszytów naukowych Pol. Śląskiej (1402) oraz numery stron są aktu​alizowane po końcowej korekcie redakcyjnej i językowej. Jeśli jest kilku Autorów artykułu, wtedy imiona i nazwiska Autorów z tej samej instytucji zapisywa​ne są przed nazwą instytucji w jednym lub w kilku wierszach tak, by utworzone w ten sposób napisy nie były dłuższe niż 3/4 długości linii tekstu a równocześnie liczba użytych linii tekstu była minimalna. W przypadku gdy Autorzy są z kilku instytucji, wtedy po wierszu nazwy instytucji a przed wierszem nazwiska Autora z kolejnej instytucji wprowadza sie dodatkowy odstęp  o szerokości 1.2 mm. Zachowane są odstępy między pierwszym nazwiskiem a nagłówkiem strony tytułowej oraz między nazwą ostatniej instytucji a tytułem artykułu.
Przyjęty w dalszej części podział na podrozdziały nie ma logicznego związku, ma tylko ilustro​wać sposób ich rozmieszczania i za​pisu.

1.1. Drugi poziom numeracji rozdziałów

Maszynopis artykułu powinien być napisany z użyciem proporcjonalnej czcionki szeryfo​wej, np. CG Times lub Times New Roman o wielkości 12 punktów (point), nazywanej dalej czcionką Normal. Odstęp między liniami w treści artykułu łącznie ze spisem literatury oraz w streszczeniu długim w języku angielskim po​winien być tak ustawiony na 1,3. Przy takim ustawieniu na stronie mieści się 37 lub 38 wierszy. Pozostałe elementy makiety takie jak tytuły artykułu i tytuły podrozdziałów, teksty streszczeń (krótkich), podpisy pod rysunkami, tytuły tabel i objaśnienia w stopkach powinny być zapisane z odstępem między wiersza​mi o war​tości 1. Między paragrafami nie stosuje się dodatkowego odstępu.
Tabulacja pozioma powinna być ustawiona co 1/4 cala. Tytuły rozdziałów i pierwsze sło​wa paragrafów są przesunięte o jeden znak tabulacji. Tytuł artykułu, tytuł artykułu w języku angielskim i tytuły rozdziałów powinny być zapisane bez prawostronnego wyrównywania (justowania) i nie powinno w nich być stosowane dzielenie wyrazów. Treść artykułu i treść streszczeń powinny być zapisane z wyrówny​wa​niem do lewego i prawego marginesu oraz powinno być stosowane dzielenie wyra​zów. Każda parzysta strona maszynopisu zawiera nagłówek z numerem strony i naz​wiskiem Autora (nazwiskami Autorów) poprzedzone inicjałem imienia (patrz str. 2, 4 i 6). Nagłówek stron nieparzystych, różnych od strony tytułowej, zawiera numer stro​ny i pełny tytuł artyku​łu (patrz str. 3 i 5). Jeżeli tytuł artykułu nie mieści się  w jednej linii, wtedy w nagłówku zapisywane są tylko początkowe wyrazy tytu​łu zakończone trzema kropka​mi. Linia podkreślająca w nagłówku strony ma grubość 0.1 mm i długość wyznaczoną przez marginesy strony. Umieszczona jest o 1.8 mm poniżej pierwszego wiersza tekstu. Następny wiersz tekstu umieszczony jest poniżej tej linii o 1.8 mm na stronie tytułowej oraz o 5 mm na następnych stronach. 

1.1.1. Trzeci poziom numeracji rozdziałów

Tabela 1
Wielkości czcionek i atrybuty elementów makiety artykułu

Element
Wielkość
Atrybuty
Wyrównywanie
Odstęp

tytuł artykułu
14.4
duże litery, pogrubienie
lewostronne
1

tłumaczenie tytułu
14.4
duże litery
lewostronne
1

tytuły podrozdziałów:


pierwszy poziom


drugi poziom


trzeci poziom


czwarty poziom
14.4

12

12

12
pogrubienie

pogrubienie

pogrubienie, kursywa

kursywa
lewostronne

lewostronne

lewostronne

lewostronne
1

1

1

1

treść artykułu, streszczenie długie i spis literatury
12

obustronne
1.3

streszczenia krótkie
12

obustronne
1

nagłówki i stopki
12

patrz opis
1

podpisy pod rysunkami
12

patrz opis
1

tytuły tabel
12

wycentrowane
1

Tytuł artykułu zapisany jest dużymi, pogrubionymi (Bold) literami; stosowana jest czcion​ka wielkości 14.4 point. Tytuł artykułu w języku angielskim zapisany jest dużymi literami (bez pogrubienia); stosowa​na jest czcionka wielkości 14.4 point. Informacje o wielkości czcionek i stosowanych atrybu​tów do zapisu poszczególnych elementów składo​wych makiety przedsta​wiono w tabeli 1 

Tabele w większości przypadków powinny być umieszczone centrycznie w polu ogra​ni​czonym lewym i prawym marginesem strony. Nazwa tabeli (Tabela 1) powinna być zapisana z prawej strony przy linii ograniczającej prawy brzeg tabeli. Tytuł tabeli (wycentrowany) powinien być zapisany w następnym lub następnych wierszach. Uwagi dotyczące położenia tabel dotyczą również położenia rysunków. Jeżeli obok tabeli lub rysunku umieszczony jest również tekst, wtedy można tabelę i tekst umieszczać dowolnie. 
Rysunki umieszczane w artykule powinny mieć podpisy w języku polskim i angielskim. Podpisy umieszczone są symetrycznie pod rysunkiem. Napisy Rys. i Fig. oraz pierwsze słowa podpisu powinny zaczynać się w tych samych miejscach. Jeżeli podpis pod rysunkiem zajmuje więcej niż jeden wiersz, wtedy kolejne wiersze powinny się zaczynać od wcięcia wyznaczonego pozycją pierwszego słowa podpisu Przykład rozmieszczenia rysunku i podpisów przedstawia rys. 1.
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Rys. 1.
Format pola typu zmiennoprzecinkowego, dziesiętnego lub waluty

Fig. 1.
The format of the floating‑point, decimal or money field type

Wzory zapisywane są z lewej strony z 1/2‑calowym wcięciem. Do zapisu wzorów powinna być stosowana ta sama wielkość czcionki co w treści artykułu. Do numeracji i odwołań do wzorów stosowane są nawiasy okrągłe. Numery wzorów umieszczone bezpośrednio przy prawym margi​nesie. Poniżej przedstawiono przykład zapisu i numeracji wzorów:
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Do oznaczania odwołania do spisu literatury stosowane są nawiasy kwadratowe (np. [1]). Inne elementy artykułu powinny być uzgodnione z Wydawnictwem . 

Po zasadniczej części pracy następuje spis literatury. Tytuł spisu literatury zapisany jest dużymi literami, czcionką 12 point/Bold, bezpośrednio przy lewym marginesie. Pozycje wykazu powinny zawierać:
a) dla pozycji książkowych:

 numer kolejny pozycji (np. 1.),

 nazwisko i inicjały imion autora,

 tytuł pracy,

 nazwa wydawnictwa,

 miejsce i rok wydania,

 tom, część, zeszyt,

b) dla artykułów:

 numer kolejny pozycji (np. 2.),

 nazwisko i inicjały imion autora,

 pełny tytuł artykułu,

 tytuł czasopisma,

 rok,

 tom, 

 numer zeszytu,

 paginację stron zajętych przez artykuł, po skrócie s.. 

2. Przykład zapisu tytułu rozdziału pierwszego poziomu numeracji w dwóch wierszach

2.1. Odstęp między bezpośrednio następującymi tytułami rozdziałów pierwszego i drugiego poziomu numeracji

Jeżeli tytuł podrozdziału jest pierwszą linią tekstu na stronie, wtedy nie umieszczamy dodat​kowego odstępu występującego normalnie między tekstem a tytułem podrozdziału i zapisujemy tytuł podrozdziału bezpośrednio za nagłówkiem strony.
Uwagi dotyczące opuszczania dodatkowego odstępu między tekstem a tytułem rozdzia​łu, w przypadku gdy tytuł rozdziału jest pierwszą liną tekstu na stronie, dotyczą również odstępu  przed tytułem wykazu literatury, tytułem streszczenia długiego oraz informacją o recenzencie.

Po spisie literatury powinny być umieszczone informacje o tytule naukowym, imieniu i nazwisku recenzenta, a następnie powinien być umieszczony wiersz zawierający datę wpły​nięcia artykułu do redakcji. Informacje o recenzencie i dacie wpłynięcia do redakcji powinny być umieszczone na tej samej stronie
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Recenzent: tytuły Imię Nazwisko

Wpłynęło do Redakcji <data>

Abstract

Artykuł kończy streszczenie (długie) w języku angielskim. Streszczenie to powinno zawie​rać do 300 słów. Tytuł streszczenia zapisany jest czcionką 12 point/Bold, bezpośrednio przy lewym marginesie Streszczenie długie powinno zawierać odwołania do wzorów, tabel i rysun​ków

Jeżeli artykuł jest napisany w języku angielskim, wtedy rolę drugiego języka spełnia język polski. Dotyczy to tytułu artykułu, streszczeń i podpisów pod rysunkami.
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� Linia oddzielająca stopkę od tekstu ma następujące wymiary: długość 2 cale, szerokość 0.1 mm. Między tekstem stopki a linią rozdzielają jest odstęp o szerokości 2 mm.
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